Wenn man die Tabelle genauer betrachtet erkennt man, das es
insgesamt 120 verschiedene Anordnungen der Steine gibt
nach 2 ZigenvonWeiB mit der Eréffnung e2-e3. Wenn man alle
Eréffnungszige in Ihrer Entwicklung verfolgt, stellt man fest,
daB ca. 1.500 mogliche Kombinationen der Steine nach 2
Zigen von Schwarz entstehen kénnen.

Mittelspiel:

In den meisten Féllen wird der Zug der beste sein, der die
groBtmogliche Anzahl von gegnerischen Steinen schligt.
Denkbar sind aber auch einige Zuge, die erst spater einen
Vorteil bringen, was jedoch in erster Linie von dem taktischen
Geschick des einzelnen Spielers abhangig ist. Die augenblick-
liche Uberlegenheit eines Spielers kann sich nach ein paar
Zugen extrem verdndern.

Endspiel:

Ein erfolgreiches Endspiel ist in erster Linie von der augen-
blicklichen Anordnung der Steine abhangig. Im allgemeinen
sollte bei einem Rest von 8 - 10 Steinen dem Zick-Zack-Zug
der Vorrang vor einem geraden Zug gegeben werden. Z.B.ist
der Zug b4-c3, c3-d4, d4-e3 ... besser als der Zug b4-c4, c4-d4,
d4-e4 ... da er dem Stein jeweils acht Méglichkeiten gibt anzu-
greifen oder zu entkommen. Der zweite Zug hat bei der Halfte
der Positionen nur 4 Moéglichkeiten.

Die Taktik-Tips entnahmen wir mit freundlicher Genehmigung der Zeitschrift
JGAMES AND PUZZLES" Nr. 41. Sie sind dort in dem Aufsatz ,Fanorona" von
Harry Mills erschienen.
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Spielregeln

Zum Spiel gehdren:

1 Spielplan,

2 Satz Spielsteine 4 22 Stlick und

diverse Ersatzsteine,

1 Spielanleitung, die Sie gerade aufmerksam lesen

Ziel des Spiels:
Ziel des Spiels ist es, dem Gegner alle Steine abzunehmen.

Vorbereitung:

Das Spielfeld besteht aus 5 x 9 Reihen. Auf den Punkten
werden zu Beginn des Spiels je 22 Spielsteine einer Farbe
so angeordnet, wie es Figur 1 zeigt. Der Mittelpunkt bleibt frei.

Figur 1

Splelablauf;

WeiB beginntundziehtirgend einen Stein aufein benachbartes
freies Feld, entlang den aufgedruckten Linien. Es gibt zwei
Méglichkeiten, gegnerische Steine zu schlagen. Durch An-
néherung (A) oder durch Entfernung (E).



1. Annéherung

Endet ein Zug auf einem Feld, das direkt neben einem Feld mit
einem gegnerischen Stein liegt, wird dieser Stein und alle
in Zugrichtung dahinterliegende Steine geschlagen, sofern
sich keine Liicken in dieser Reihe befinden.
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Figur 2

Stein A zieht in Richtung auf Stein B. Die
dahinter liegenden Steine C und D werden
bei diesem Zug ebenfalls geschlagen. SteinE
wird nicht mehr geschlagen, da zwischen
Stein E und D ein freies Feld ist.
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2. Entfernen

Zieht ein Spieler einen Spielstein von einem Feld weg, neben
dem ein gegnerischer Stein in gleicher Linie steht, wird dieser
und alle in ununterbrochener Reihenfolge auf gerader Linie
dahinter liegenden Steine geschlagen.

Figur 3

Wenn Stein A in der Pfeilrichtung gezogen
wird, entfernt er sich von den Steinen B, C
und D. Dadurch werden diese drei Steine
geschlagen. Steine E und F werden nicht
geschlagen, da zwischen ihnen und dem
Stein D ein freies Feld liegt.

Natdrlich gibt es fir Fall 1| andere Zugmdglichkeiten, die aber
zum gleichen Ergebnis fihren. Man hétte anstatt der Zige in
der Tabelle fiir Fall Il auch e3-f4,f4-e4 (E), e4-e3 ziehen kénnen.
Im Fall Il erhélt man dasselbe Ergebnis wenn man entweder
zieht e3-e4, e4-f4 (A), f4-ed (A) oder e3-e4, e4-f4 (E), 14-e3 (E).
Betrachtet man die 8 moglichen Zlige von weif3, ergeben sich
verschiedene Méglichkeiten fir schwarz, die insgesamt in
Tabelle 2 wiedergegeben sind. In der Tabelle sind sowohl die
Méglichkeiten der Gegenziige, als auch die dabeizu schlagen-
den weiBen Steine vermerkt. AuBerdem zeigt sie die durch-
schnittliche Anzahl der geschlagenen Steine pro Zug flr jede
Méglichkeit von weil3.

Gesamtzahl! der

von schwarz 2. Zilge von welB
geschlagenen

Steine 1 H|pmilviv | vif vy viil
4 5 [ 1 2 1 2 |1 1
5 4 314 (2|54

6 1 1 1 1 1 1 3 [ 1
1 1 3 (1 2 12 |3 1
8 3 1 2 |12 |3 |1 5 1
9 4 |2 1 2
10 2 2 |2 2 |1

11 3 1 2 12 {1

12 1 3 1 1

13 1 1 1

14 1 1 2

15

16 1 1

17 1

18 1
Gesamtzahl

der Ziige 23| 6 |16 18| 13| 21| 17| 6
pro Zug wurden

@-lich 7.4 7.2 7,9| 94| 82| 94| 66| 7.2
gechlagen -

weiB hat im

Vergleichdazu | 8 | 6 | 8 1012 |87 |38
geschlagen

Tabelle 2



Gesamtzahl der Erdffnungen

von weiB ge-

schlag. Steine |A d2-e3|B d3-e3|C d3-e3|D e2-e3 |E f2-e3
2 7 1
3 6 9 4 6
4 9 4 2 1 5
5 5 8 2 1 3
6 2 4 4 5
7 3 1 1
8
9

10 2 3

11

12 1
Gesamtzahl

der Zlge 27 32 14 8 19

pro Zug wurden

@-lich geschlag| 4,9 3,8 4,5 8,4 4,4

Tabelle 1

Weitere Untersuchungen kénnen langweilig und witzlos sein.
Der Fall D mit nur 8 Zugmaoglichkeiten ist jedoch interessant
genug , um weiter untersucht zu werden. Die Situation ist
folgende: #

Der Erdffnungszug von Wei8 war e2-e3 mit 2 geschlagenen
Steinen. Der einzige mégliche Gegenzug von schwarz war
f4-e5 mit 3 geschlagenen Steinen. Wei hat nun fir seinen
2. Zug folgende Moglichkeiten:

I ] ] 1\ Vv v Vil vilt
e3-e4 e3-e4 e3-e4 | e3-f4 | e3-f4 | f2 -g3| g2-g3 [ h1-h2
e4-f4 (E) | ed-14 (A) | ed-t4 | f4-e4 | 14 -g3 | g3-f4 | g3-14
14 -e3 4 -e3 14 -e4 | ed-f4 f4 -ed| 14 -ed
e3-d4 f4-g3 e4-14
d4-e5 g3-h3

-
L5 8 5 8 o] 2| 8| 7 3
$58
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Die Spieler ziehen abwechselnd, es besteht Schlagzwang. Ein
Spleler kann so lange ziehen, wie er mit dem gleichen Stein
auch schlagen kann. Das heiBt, wenn ein Spieler mit einem
Stein schlagt, und anschlieBend mit dem gleichen Stein noch
eine Schlagméglichkeit hat und danach wieder, muB3 er immer
weiter ziehen. Die letzte Schlagmdglichkeit beendet seinen
Zug.

Ausnahme:

Zu Beginn des Spiels, beim ersten Zug beider Spieler darf
nur ein einziger Schlagzug ausgefihrt werden.

Stein A zieht zunichst in Pfeilrichtung und
schiagt durch Entfernung Stein B und C.
Im zweiten Zug zieht er weiter in Pfeilrichtung
und schlagt durch Anndherung D und E. Im
dritten Zug in Pfeilrichtung schlagt er durch
Entfernung F und G. Der dritte Zug ist zu-
gleich der letzte Zug, da keinerlei Moglich-
keiten zum Schlagen mehr gegeben sind.

Kann bei einem Zug sowohl durch Anndherung als auch durch
Entfernung gleichzeitig geschlagen werden, muB sich der
Spieler fir eine Alternative entscheiden.

Nachstehend eine Probepartie, die die Spielregeln veran-
schaulicht. Hinter jedem Zug steht die Anzahl der Steine, die
durch diesen Zug geschlagen werden. A steht zur Anndherung,
E fir Entfernung. Die Notation e2-e3 z.B. heiBt, daB ein Stein
von dem Feld e2 auf das Feld e3 zieht,



WeiB

1.
2.

10.
. Zug
12.
13.
14.
15.
186.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
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Zug
Zug

. Zug

Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug

Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug
Zug

d2-e3=2
f2-g3 =2
g3-f4 =1
f4-g4 =5
g4-g3=1

d3-d4=1
d4-e5=1
e5-d5 (A)=3
d5-e5 (A) =1
b3-b4
b4-c4=1
c2-d2
b2-¢3
c3-d4
c4-c3
d4-ed
e4-f4
c3-d4
d4-e3
e3-f2
d2-c3=1
c3-d4
d4-e3
e5-f5
f4-g4
f2-g1
g4-h4
h4-g5=1
g5-h5=1
h5-h4=1

Schwarz

g4-g5=3

f3-f2=1
f2-g2 (A)=2
g2-12 (A) =1
f2-g1=1
gi-f1 (A)=5
f1-g1 (A)=2
g1-h2=1
h2-i1=1

n

al3-a4=1
i1-h2
i4-h4
h2-g1
gi-f1
h4-g4
g4-h4
h4-i3
i3-i4
h3-i3
i3-i2
f1-e1
i2-i3
i3-h3
h5-i5
i4-i3
i3-i2
j2-h2
h2-i3=1

weil gewinnt!

TAKTIK-TIPS

Erdffnungen:

WeiB beginnt und hat 5 mogliche Eréffnungsziige:
(A) d2-e3 schlagt 2

{B) d3-e3 schlagt 1 (durch Annéaherung)

{C) d3-e3 schlagt 1 (durch entfernen)

(D) e2-e3 schlagt 2

(E) f2-e3 schlagt 2

Es scheint, als ob (B) und (C) der gleiche Zug wiére. Zige
sind aber so definiert, daB sie verschieden sind, wenn das
Ergebnis anders ist. Im Fall (B} verliert schwarz den Stein
auf 3, im Fall (C) auf ¢3.

Resultierend aus den 5 Eréffnungszigen, hat Schwarz die
folgenden Schlagzugmdglichkeiten (Schlagzwang!):

Fall Anzahl der moglichen Zlge fir Schwarz
A 5
B 4
o] 4
D 1
E 3
zusammeni17

D. h. nachdem jeder Spieler seinen ersten Zug gemacht hat,
gibt es 17 mégliche Anordnungen der Steine auf dem Brett.
Die Anzahl der geschlagenen Steine ist folgende:

Weif3 schlagt 1 oder 2, schwarz 1, 2 oder 3 Steine.

Untersucht man diese 17 Ziige ndher, kommt man auf 100
verschiedene Moglichkeiten, wie die Steine nach dem 2. Zug
von WeiB} stehen kénnen.

Fall Anzahl der mdglichen Steinverteilung

27
32
14

8
19

mooO >

insgesamt 100

Nach seinen ersten beiden Zligen kann WeiB zwischen 2 und
12 schwarze Steine schlagen. Die Verteilung dieser Méglich-
keiten in Anlehnung an die verschiedenen Eréffnungszigen
zeigt Tabelle 1,



